MAOHMATIKA T TAZHZ

ENOTHTA 8

JUPHETPLa - MOAAATTAQCLAOUOG KOL ETILHEPLOTIKA OLOTNTA

AEIKTEZ ENITYXIAZ

Ap2.11 AvamoplotouVv KOTOOTAOELC TTPpOaBeonc, adaipeonc, MOAATMAACLOCUOU, TEAELOC
Kol ateloUc dlaipeong, xpnoLlomowwvtag UALKO Onw¢ kUBoug Dienes, €KOVEG,
edappoyidia kat cOpPoAQ.

Ap2.12 Katavoouv tnv mpomaibela Ttou moAAamAaclacpol Kol T Slaipeon wg
avtiotpodn nmpatn tou moAamAactacpou.

Ap2.13 Avantvocouv kot edpapuolouv alyoplBuoug tne npocbeong, tng adaipeong,
Tou ToAAamAactacpol pe tpwpridpouc aplbuouc kat tng Slaipeong pe povoyrndplo

SLOLPETN, XPNOLUOTIOLWVTOG TIOLKIALQ OTPATNYIKWY, LECWV KOl QVATIAPOOTACEWV.

A2.3 XpnOLUOTOLOUV AEKTIKEG Kol OAYEPPLKEC €KPPACELC, YL VO OVATTOPOOTHOOUV

0OpOLOTIKEG KAl TTOAAOTTAQOLOOTIKEG OXETELC.

A2.6 Kataokeualouv €€lowoelg yla tnv €miluon mPoBANUATWY Kol €MAUOUV QTTAEC
e€lowoelc ot omoleg n petaPfAnT avamapiototol Pe SLodpOopETKOUG TPOTIOUG (TT.X.
TETPAYWVO, KEVO).

A2.7 Xpnoluomololv TIC WBLOTNTEG TwV TPAEEWV (OVTIHETAOETIKA, TIPOCETALPLOTIKN),
ETILUEPLOTLKA), Yylo VO QITAOTIOLJOOUV VOEPOUC UTIOAOYLOMOUC Kal va €AEyXouv To

OMOTEAEGHATA TOUG.
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MAOHMATIKA T TAZHZ

1.7 Avayvwpilouv diodlactata oxnuata Kabwe Kol oxnuata tou neptBaillovrog, mou
€xouv £€vav afova CUHUETPLOG (Katakopudo 1 opl{ovTLo).

1.8 Kataokeualouv CUUUETPLKA OXNLOTA, XPNOLLOTIOLWVTAC UALKA KOl AOYLOULKAL.

r2.8 Nepypadouv kat kabopilouv BE0elg O0TO XWPO, XPNOLUOTIOLWVTAC EVVOLEG TOU

Xwpou Kat divouv odnyieg katevBuvonc.

M2.11 Avayvwpilouv TI¢ OXECELG LETAEY TWV LOVASWV LETPNONG TOU XPOVOU.

ENAEIKTIKH OPTANQZH MAGHMATQN

MaBnpuata 1 kat 2 (oeAideg 8- 11): Juppetpia

MaBnua 3 (oeAideg 12-14): Evvoleg xwpou-08nyieg katevBuvong

MaBnua 4 (oelideg 15-17): O6nyieg katevBuUvVONG e Ta onUela Tou opilovta

MaBnua 5 (oeAibeg 18-20): YmoAoylopog ylvopévou pe mapayovta/e¢ moAAamAdoio/a
Tou 10

MaBnuata 6, 7 kat 8 (oeAideg 21-23): EmiAuon mpoBAnUATWY XpOVoU

MaBnua 9 (oelibeg 24-26): EkTipnon ywvopEvou

MaBnuata 10 kat 11 (oeAideg 27-30): Noegpoi uTIOAOYLOMOL YIVOUEVOU HE TN XPHON
ETILUEPLOTLKAG LOLOTNTAG

MaBnuata 12, 13 kot 14 (oeAibeg 31-34): Ewaywyrnp otov alyoplbuo Tou
moA\amAacLacpoU

MaBnua 15 (oeAibeg 35-37): Emipeplotikn 1816tnTa otov moAAamAactacpo pe tpupndlo
mapayovta

MaBnua 16 (oeAibeg 38-40): YIoAoyLopoG yIVOUEVOU
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2ZHMEIA lTPOZOXHZ

Madnuata 1 ko 2 (oeAideg 8-11)

I10X0¢ TNG SpaotnplotnTag €ival ta Taldld va evtomilouv Kal vo KATaokeualouv
OUMUETPKA oXNUata. 2To €pwtnua (a) ta madld OoVOUEVETOL VA EVIOMIOOUV T
OUMUETPKA Teviopwo (B kat E). Ito gpwinua (B) ta mawdia eivat duvatov va

OXESLAOOUV KATIOLO OO TAL TILO KATW CUUUETPLKA TIEVTOULVO:

| b

Yndpxouv nepLocoTepPeG amnod Uia opBEC anavtnoelg oto epwtnua (8). EvOelktikég AVCELG

elvat oL e€nc:

Madnua 3 (ogAibec 12-14)
J10x0¢ NG Opaoctnplotntag eivat ta mawdid va Sivouv odnyieg katevBuvong
xpnotponolwvtag AEEelg omwg «defld» kal «aplotepd». M mbavr Siadpoun mou

UMopel va meplypaouv LEXPL TO E0TLATOPLO ELvVaL:

OAHIO% EKNAIAEYTIKOY
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Mpoxwpa Unpoota PEXPL Ta dwta Tpoxaiag. Ao ta ¢wta Tpoxalag kave otpodr de€ia.
JTn OUVEXELQ, TIPOXWPA Urtpootd otn Aswdopo EAeuBeplag kal kAve otpodn aplotepd
HETA TNV Tpamnela. NMpoxwpa Unpootd otnv 060 Xapdc HéExpL TN Aewdopo Anpokpartiog

KoL Kave otpodr e€ld. To eotiatoplo eival to deutepo KTHpLo ota Se€La.

210 gpwtnua (a) n opOn amavtnon eivat n enthoyn (iii) kat oto gpwtnua (B) n emoyn
(ii). Mo evdelktiky amavtnon yla to gpwtnua (y) €lvol To TOVL val JetoklvnBestl 3

TETPAYWVA APLOTEPA KOL 6 TETPAYWVA TIAVW.

Madnua 4 (oeAibec 15-17)

Jtoxo¢ tnGg Opactnpotntag eival ta mawdid va Sivouv odnyiec katevBuvong
Xpnotpomnowwvtag ta onpeia tou opilovta (Boppdg, Notog, AvatoAr), Auon). Mua mibavn)
Swadpopr mou pmopet va akoAouBrjoel o Asutépng HEXPL TO Bnoaupod sival: mpoxwpeo
U0 TeTpaywva avatoAlkd, dU0 TeTpAywvo VOTLa, Tpla TETpAywva avoTtoAlkd, Suo

TETPAYWVA VOTLA, VO TETPAYWVO AVATOALKA Kal SU0 TETpAywva VOTLA.

Ta matdLa avapévetal va Swoouv odnyLeC e CUVTOUEUMEVN Ypadn.

Madnua 5 (ogAibec 18-20)

Jtoxo¢ t™ng Spactnplotntag esival ta mawdia va ovtiAndBolv evvololoylkd Tov
UTTOAOYLOMO TOU YLVOUEVOU HE Tapayovta/sc moAAamAdoio/a tou 10. Ito spwtnua (i),
xpnotporowwvtag tou kKUBoug Dienes, Ba umoloyicouv To 4x1=4, 4x10=40 kot
4x100=100. Aivetal €udacn oto yeyovocg OTL To YLvopevo 4x10 sivol SekamAdolo Tou
ywopévou 4x1, evw to ywopevo 4x100 eival eKOTOVIAMAAGLO TOU YIVOUEVOU 4x1 Kot

SeKAMAACLO TOU YWVOUEVOU 4x10. AVOUEVETAL VO YIVOUV ETTEKTACELG UE GANQ YLVOUEVA.
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210 epwTnua (y) Ta maldld avapéveTal va emonuavouv ot to 800 sival 8 eKaTovtaded.
Ma va urtoAoyioouv to ywopevo 5 X 800, apxkd pmopouv va umtoAoyi{ouv To YLVOUEVO

5 X 8 = 40 kot va. TOAAQMAQLGLACOUV TO YIVOUEVO aUTO He to 100.

Madnuata 6, 7 ko 8 (oeAibec 21-23)

Ytn Slepelivnon ta maldld AVOPEVETOL VO ETILCNUAVOUV OTL TO KOKKLWVO Aswdopeio Ba
TMepPAOEL amo tn otaon EIPHNH otig 10:20, 10:40, 11:00, 11:20, 11:40 ko 12:00, evw tO
urAe Aswdopeio otig 10:30, 11:00, 11:30 kat 12:00. Juvenwg, Ta SVo Aewdopeia amod
T1¢ 10:00 1o mpwi pé€xpL tic 12:00 to peonuépt Ba ouvavtnBbouv 2 popéEg.

Madnua 9 (ogAibec 24-26)

2TOX0¢ TNG SpaoTNPLOTNTOC ELVAL N EKTINON TOU YLVOUEVOU. AVOUEVETAL OTL TA TtaLSLa
Ba otpoyyuAomoloUv TOV HEYOAUTEPO TOPAyovVIA OTNV TAnoLEotepn Oekada n
gkaTovtada yla va uTtoAoyloouv tov aplBud Twv KapdpLlwv Kal T cUoKevaoia ou Ba
XpElaotolv oe KaBe mepimtwon. Itnv meplmtwon (a) eivat  kaAvtepa  va
xpnotporoinBouv Tpelg ocuokevaocieg twv 100 kapdwwv. tnv mepimtwon (B) Oa
urmopouoe va xpnotpomnotnBel pwo cuokevaoia twv 100 kapdlwy. Itnv mepimtwon (y)
Uropel va xpnowuomnolnBet n cuokevaoia pe ta 1000 kapdLd, evw otnv nepintwon (6)
elval duvatov va emileyolv 2 cuokevaoieg pe 1000 kapdld, pa cuokevaoia pe 500

KapPLa kal 2 cuokevaoieg pe 100 kapdLa.

H ektipnon tou mpwtou maldlov Bewpeitatl AavBaopévn. Av kabe pépa Tivel 8 motnpla
VEPO, O€ €va Xpovo (365 pépec) Ba miet mepimou 3200 motrpla vepo (400 X 8). ITic AAAEC

U0 MEPUTTWOELG OL EKTIUNOELC TV TtaLSLwy gival opOEC.

OAHIOZz EKMNAIAEYTIKOY
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To Yndio Twv povadwv otnV TIUA Tou XupoUu Ba mpemel va €xet tiun 0, 1, 2, 3 n 4.
JTPOYYUAOTIOLWVTOG OTNV TTANGCLECTEPN Hovada, To KOOTOC yla 8 KouTld XupoL Ba slvat

niepinou 480 oevr, apa nepimou €5,00.

Madnuata 10 ko 11 (ogAideg 27 - 30)

2TOX0¢ TNC SpaotnplotnTac sival ta motdld va epopUOcoUV QUTOOXESLEG OTPATNYLKEG
yla TOV UTIOAOYLOUO TwV B€oewv. AvapéveTal va yivel culAtnon yLo To ToLog €lval o 1o
€UKOAOC TPOTOG UTIOAOYLOHOU Tou ywvopévou Supridlov pe povordlo aplbud kot va
TPOKUPEL N ETMIUEPLOTIKN WBLOTNTA WC TPOG TNV MpocBeon. MNa mapadslypa, yla to
Sialwpa 2, to matdld UMoPEL va XPNOLUOTIOL\OOUV TNV EMLUEPLOTIKA  &LOTNTA

15%x9=(10+5)x9=(10x9)+(5x9)=135.

Jto gpwtnua (a) n opbn amavtnon eivat otL to ywopevo 7 X 18 eivatl kata 18
(1 X 18) peyaAvtepo amod to ywopevo 6 X 18. 3to gpwtnua (B) n opbn amavinon sivat
OTL TO yWOpevo 6 X 23 elval katd 12 (6 X 2) HKpOTEPO amo TO ywopevo 6 X 25. Ito
epwtnua (y) n opBbn amavinon sivat 0tL To ywvopevo 25 X 14 sival kata 14 (1 X 14) ruo

LEYAAO OO TO YLVOpEVO 24 X 14,

Madnuata 12, 13 kot 14 (ogAibeg 31-34)

Jtoxo¢ tn¢ Olepelivnong €lval N KATAvVONon TOU KATAKOPUGOU UTIOAOYLOHOU TOU
YylWouévou péoa amd tnv aviutapafoAr) pe tov opllOvtlo TPOMO UTOAOYLOHOU TOU,
0£LOTIOLWVTOG TNV EMLUEPLOTLKN LSLOTNTA TOU TTOANATTAOGLACHOU WE TIPOG TNV tpoobean.
To modld avapévetal va mapatnprioouv OtL to 42 kot to 140 mou avaypadetal

KOTaKOpUdA TIPOKUTITEL Ao Ta Yvopeva 7 X 6 kat 7 X 20, avtiotolya.
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Madnua 15 (oeAibeg 35-37)

To modLd avapEVETOL VoL XPNOLLOTIOL)GOUV TO YIVOUEVO 75%3=225 KOl TNV EMIUEPLOTIK)

wbotnta o tpwpndlo aplBud, wote va umoAoyicouv To ywvopevo 175x3, wc €€nG:

175x3 = (100+75)x3=300+225=525

210 gpwtnua (a) n opbn amavinon eivat n emhoyn I, oto epwtnua (B) n emloyn A kot

oto epwtnua (y) n emioyn A.

Madnua 16 (oeAideg 38-40)

Ta madla alomotlwvtag tnv aia B€onc Yndiov Ba CUPUMANPWOOUV TO HEYOAUTEPO KoL

TO ULKPOTEPO YLVOUEVO, XpnoLpomowwvtag ta Soopéva Pndia. To peyalUTEPO YIVOUEVO

elval to 32 X 4 kal To HKkpOTEPO TO 34 X 2.

H opBn amavtnon sivat n emloyn B.

To matdld avapEVETaL va ETILONUAVOUV OTL 0 KUPLoG Kupldkocg eivat 48 xpovwv Kol ToV
EMOUEVO XpOVO N NAkia Tou Ba eivat 49 xpovwv. O aptBuocg 48 sival moAAamAdcoto Tou 8
Kol 0 aplOpog 49 eival moAamAdoLo tou 7.

Apaotnpiotntes EunmAouvtiouou

O Batpayxog oto epwtnua (o) eivat Suvatov va Bploketal Twpa gite otov aplbuo 20 eite

otov aplBuo 30. To kaykoupo oto gpwtnua (B) eivatl duvatov va BplokeTol Twpa eite

OAHIOZz EKMNAIAEYTIKOY
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otov aplOuo 26 eite otov aplBuo 32. O Batpaxog oto gpwtnua (y) gival duvatov va

Bplokotav eite otov aplBUo 67 site otov aplOuo 81.

210 gpwtnua (y) n opbn amavinon sivat: 6 avtokivnta pe e€wtepkd MAUOLHO Kal 4

ouTtoKivnTa pe MAUOLUO HEoO KOl EEw.

Ta nawdia ywa va anodacicouv mowa amo Tig Suo edpnuepideg Ba ocuveyiosl v
KukAodopia cuykpivouv tov aplOpod mwAnoswv kabe sdpnuepidag yla kabe pépa. H

ednuepida «H EiSnon» €xeL TI¢ MePLOCOTEPEC MWANOELC.

H opBr) amavtnon oto gpwtnua (a) eivat n emdoyn I, oto gpwtnua (B) n opbn
artavtnon eivat n emthoyn I, oto gpwtnua (y) n emtdoyn B kat oto gpwinua (8) n

emloyn B.

H opBn amavtnon €ivat n 1o Katw:

DO - 000

OL 0pB£G aMaVTAOELS OTO EPWTHLATA ELVOL OL TILO KATW:

(a) 23 X3 =69, (B)37X3=111«kat(y) 26 X4 =104
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H opbr amavtnon oto gpwtnua (a) eivat n emhoyn A, oto epwtnua (B) o kavovag ivatl
“MoA\amhaciace tov aplBud swoodou eni 4 yla va Bpelg tov aplBuod €66ou» Kal oto

epwtnua (y) n opdn aravinon ivat n emthoyn I.

Mia oTpaTNYLKA YLO TNV EMAOYN TWV KATAAANAWV TTapayovIwy £T0L WOTE va divouv oo
YWWOUEVO elval n emihoyry €vog peyahou dSupndou aplBuol Kal €voG HKPOU
povoyndlou aptbuou.

H AUon eival n €€nc: 72 x 5=360, 45 x 8=360, 36 x 10=360
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TEXNOAOrIA

Fvetal elorynon 0nwg xpnotomnolouvtal o€ SLadopes MePUTTWOELS epapuoyidla, Omwg
TAL TILO KATW:

1. Edappoyidia yia tn cuppetpia

1.1 lotooeAiba:

http://www.sheppardsoftware.com/mathgames/geometry/shapeshoot/SymmetryS

hapesShoot.swf

Ta modia emidéyouv Tola amno ta oxnuata eivat i 6ev elvol CUMPETPLKA.

Click the symmetric shapes. Click the shapes that are not symmetric.
PN (@)
oDbhA O p -

1.A.I I@A
& = D O

1.2 lotooeAiba: http://www.topmarks.co.uk/symmetry/symmetry-matching

Ta matdLd eMAEYoOUV TO CUMUETPLKO Tou oxnpatog (shape) ) tou oxedlou (pattern) mou

Sivetal.

Complete the Complete the
symmetrical shape symmetrical pattern

OAHIOZ EKMAIAEYTIKOY
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2. Edappoyidia yia 0dnyisg katevOuvong

2.1.lotooeAiba:https://www.tes.com/teaching-

resource/interactive/20171227/nhaQ/iboardarchive/controllingroundaroute/launch.swf

YtOX0¢ Tou TayviSloU eival To dtaotnuomAolo vo $pTacel otoug MAAVATEG. Ta modla
kaBopilouv to pEyeBOG TOU Pripatog (step size) pe TO omoio Ba Kiveital To
SlaotnuomAolo. Itn ouvéxela, kabopilouv To pEyeBog ¢ ywviag otpodng (turn size).
Matwvtag ota Beldkia mou Ppilokovial MAVW OTO SLACTNUOTAOLO OQUTO HIMopsl va

KlvnOel umpootd, aplotepd Kat de€La.

step size turn size

I <EEZE

2.2.lotooeAiba:https://www.tes.com/teaching-

resource/interactive/20171227/nhaQ/iboardarchive/compasspointsandgridreferences/launch.s

wf
Ytoxo¢ Tou edappoyldiov sivat n Bapka va 06nynOel oTIC MapaAieg ou UTTAPXOUV OTA
vhola. Ta mawdia kabopilouv to pEyebog Tou Bripatoc (step size) pe to omoio Oa Kiveital
n BAapka. ITN CUVEXELD, TIOTWVTOC OTO onueia Ttou opilovta odnyouv tn Bapka otov

TIPOOPLOUO TNG.
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3. Epappoyidia yra tov moAAanAacLoo o
3.1 lotooeAida:

http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid 192 g 2 t 1.html?from=category g 2 t 1.h

tml
To edpappoyidlo divel Tn SuvatoTNTO AVATTAPACTACNC TNC EMIUEPLOTLKAC LOLOTNTAC TOU
noAarnAactacpol. O xprotng kabopilel Toug SUo mapayovteg (m.x. 9 x 24) kabe popa.

Multiplication 9x24=
©+9)x (20 +4)=

0x20+9%x20+0x4+ =

216

1 1 2 4
| K
EEEEEEEEEE 0 0
2| 1 9
24 8
1 6

© Grouping ¢ Lattice ¢ Common

3.2 lotooeAiba: http://www.scootle.edu.au/ec/viewing/L61/index.html

Ta matda emAéyouv Tov 1o KOTAAANAO TPOTO emipeplopol tou Suprdlou mapdyovia

yla VoL UTTOAOYLOOUV TO YLVOLEVO.

3 3

Think about

. | the best way
to break up
the numbers

40x3=
45 120

45x 3= 120 + 15

to help you 40x3=
work out the
answer.

-
The Multipli

Hint

x-tables

New
equation

45x3= _

o—

Enter your final answer here

Enter your final answer here
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